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BérmeuU-tlen levelek
el uem fogadtAtotik.

Pest, július 9.
fA 18-a s bizottság munkála­

tár ó I.) Most szerdán tilt ismét Össze az autón, 
tizennyolczas bizottság, hogy bejelentését vegye 
a kiküldött albizottság által már elkészített vá­
lasztási törvényjavaslat elkészített fogalmazvá­
nyának.

Elismeréssel tartozunk az albizottság buz­
galma és ügyszeretete iránt, melynek köszönhető, 
hogy a bizottság által meghatározott irányelvek 
alapján, igen rövid idő alatt elkészült a válasz­
tási javaslat szövege.

Nevezett szerdai ülés egyszerűen a felolva­
sásra szorítkozott, részletek vitatását mellőzve 
egyszerűen elhatározta, hogy a javaslat könyo 
matoztassék, sa f. hó 10-kén tartandó bizottsági 
ülésben tárgyalás alá vétessék.

T. olvasóink is bizonynyal egyetértenek 
velünk abban, hogy a 18-as bizottság által meg­
állapított iránypontok egynémelyike jogos kifo­
gásokra adhat alkalmat, s hogy a közvélemény 
azoknak a plenum által leendő módosítását biz­
ton reményli.

Most úgy értesülünk, hogy magában a 18-as 
bi -.ottság kebelében egynémely pontokra nézve 
lényeges eltérések mutatkoztak, s hogy a sza­
badelvű rész külön vélemény beadhatását fen- 
tartá magának.

sen a tévedésektől inkább megóvja a minisztériumot, 
mint a nélkül meg lenne óva. Rósz akarat ellen igen 
természetesen nem használ semmi.

Ezen okokból bátor vagyok elfogadás végett a 
háznak Ajánlani. (Helyeslés a jobbon.)

Tisza Kálmán röviden indokolja, miért nem fo­
gadja el Deák módositványát. Deák szavaiból és mó 
dositványából látja, hogy a jobboldal vezére maga sem 
tartja a kinevezést elegendő garantiának. Szónok ezután 
áttér magára a'módositvány tárgyára. Az állambiróság,

Közös lévén minden felekezettel minden fe- \ ™ég julius hó vege előtt kiadassák. - A bizottság 
lekezel vállasát kellene tanítani abban, mit sem azt ajánlja, - hogy a két utolsó feltételre ne álljon
idő, sem hely nem enged meg. re^ a haz-

Tehát egy felekezet vallástudománya sem Ki fog nyomatni a kiosztatni, 
tárgyaltatik kötelező tanrendben, az a tanköny- Olvastatik a ház júliusi költségvetése, melyet a 
vek közé föl sein vétetik. , jóváhagy.

A közös iskolákból a vallástanitás ki vau ' «ln»* s Méltó/,tassék egyszersmind elhatározni,-
Z£rva . bogy a delegatio dijai az idén is kettős napidijban re-

És épen ezen sajátos vallástanitás nélküli szesittessenek.
jelleg a közös iskolának teszi azt az egyház előtt; Csiky S., Irányi, Csanády, Babes csak egyszerű ....... ...........—------------- ---------~
gyanússá, a vallásos nevelés érdekeire nézve napid!jt óhajtanak adni s vitatkoznak, hogy Becsben az , melynek mikénti szervezéséről meg alig van fogalmunk, 
káros hatásúvá. : élet olcsóbb, mint Pesten. mikent fog működni, kivált most a tömeges kinevező

Ez tény. De azt sem az iskolatörvény, sem a A ház végre Tisza K. azon helyes észrevételére, lseknél Szónok azt hiszi, hogy a módositvany «ólja a
felekezeti közösség nem tiltja, hogy iskolán kívül hogy minden tisztviselő, ha távol székhelyétől kiküldő- .miniszter válláról elvenni a felelősseget. Szónok n 
minden felekezet gyermekei külön vallási elő- Résben jár, kettős napidijjal láttatik el, kettős napdijat gadhatja el a javaslatot azért, mert oly testaie re t 
adásokat nyerhessenek ; rendel adni a delegatio tagjainak. ;egy szermte fontos functiót, mely meg nem létezik ee

Az egyháznak tehát a reservált szabadság I A ház napirendre tér. Napirenden van a bírói ha mert abban nem talál garantiat, sót meg a miniszter 
ezen előnyét fel kell használnia, s kettőzött azov-, talon» gyakorlásáról szóló törvényjavaslat részletes tar felelősseget is csökkend 
galommal oly intézkedések és rendszabályok al- gyalásának folytatása. yni*y a a
kotásáról gondoskodnia melvek az iskolai val-1 Tárgyaltatik Deák Ferencz. módositványa. pártolja a Deák mudositvanyat. *•
lásoktatást notoliák a vallásnélküli nevelés hé-! Deák Ferencz : T. ház! Mielőtt a jelen t. ez, 3. j Hoffmann Pál: T. ház! (Hulljuk!) Pest belvá 
zajait betöltik. J ’ §-a után javaslatba hozo.t módositványra pár szót szó rosa n.-érd. képviselője által beterjesztett módosítván*!

E czélra mindenek előtt az eddig káték és lanók, előre bocsátom nézetemet az alakítandó állambi ,el nem fogadhatom; mindazonaltal egeszen e, e» ez 
bibliakönyvek helyébe uj, a gyermek gondolko- ^ottságra nézve. A közp. bizotts. a tjavaslat 24. § ra vo 
zási és felfogási tehetségéhez mért, gyakorlati, natkozólag azon óhaját fejezi ki, viszhangozva több ősz 
és metaphisikai terminológiáktól tiszta káték és tály óhaját, hogy határozza el a ház, hogy az igazság­
biblia könyvek szükségeltetnek. jügym. egy felállítandó legfelsőbb állambiróság iránt mi-

Alkalmazott katechetikai munkák, népszerű előbb (javaslatot terjeszszeu

Pest, julius 9.
A legújabb népiskolai törvények általános 

érvényesítése a kath. iskolákra nézve sok he­
lyütt halálos döfés lett.

De leginkább nagyobb városokban, hol maga 
a városi magisztrátus a kegyur.

Találkoztak községek is, melyek az adott 
példát követték, jólehet ott is, itt is a lakosság 
többsége a katli. felekezeti érdekek tekintetéből, 
a felekezeti iskolákhoz lett volna utalva.

A közös iskolák terjedésének nagy segítsé­
gére szolgáltak a kinevezett tanfelügyelők, a 
felállított iskolatanácsok és — az autonómiának 
nem létezése.

Igaz, hogy a felekezeti iskolák előnyössége 
mellett, kath.'oldalon, joggal és önérzettel a 
múltra nézve nem igen lehet kardoskodni. Mert a 
kath. népiskolák legnagyobb része fájdalom ha­
nyatlott.

De igen is lehet analógiák utján küzdeni 
azok mellett, érvet merítve t. i. az önkormányza- 
tilag kezelt protestáns iskolák, aránylag jobba­
kul ismert állásából, és főleg azon pénzügyi 
előnyből, melyet a katli. iskolai alapítványok, ha 
azok csakugyan a népiskolaügyre forditatnának 
— okvetlen nyújtani fognak népiskoláink eme­
lésére.

Sokan azon reményben ringatják magukat, 
hogy a megalakult egyházi önkormányzat visz- 
szaható erőt fog gyakorolni a már közösökké 
vált kath. iskolákra, és azokat visszafoglalandja 
a kath. felekezet számára.

E remény bármi szépen hangzik is külön­
ben, inkább óhaj, mint lehetőség.

Megtörtént dolgokat meg nem történtekké 
tenni lehetetlen.

Különbenieméijük,hogy a kath. népiskolák 
többsége híven meg fogja tartani felekezeti jel­
lemét s állását.

ügy tapasztaljuk, hogy vegyes vallásu köz­
ségekben, hol t. i. protestánsok is elég számmal 
vannak, a közös iskolák keresztülvitele nem si- 
került

Ellene szegültek maguk a protestánsok,kik 
féltékenyen őrzik iskoláik autonom jogát s tar­
tózkodnak azokba másnak bár kinek is befő- 
lyást ädui

Nem sokat mondunk, ha állítjuk, hogy kath. 
iskoláink szintén megóva lettek volna felekeze- 
tiségükben, ha egyházi autonómiánk nem késik, 
s a kath. szervezkedve, jogaikban és érdekeikben 
egyesülve lettek volna az 1868-ki XXXVIII. t.
í‘7 Q1 urntó QQ Íz- fii*

' Mert noha a nevezett törvény iránya: az ál­
lami érdekek megóvása az iskolákban túlsúlyú, 
de egyszersmind a felekezeti iskolák létezési 
joga és szabadsága biztosítva van abban.

Ha tehát az állam «felügyeleti jogánál fog­
va gondoskodik ezéljainak megfelelő jó iskolák­
ról ez szintúgy joga mint kötelessége is.

Minthogy pedig állami iskolák eo ipso nem 
lehetnek felekezeti, hanem közö s iskolák, magá 
tólfoly, hogy a közös iskolák nélkülözik azon 
attribútumokat, melyek a felekezeti iskolák jel­
legét teszik. ,,

Jelesül, a közös iskolák tantervébe inem 
vétetik fel a vallástanitás, mint normális óra 
rend.

a ház asztalára. Ha ezen
erkölcsi ifjúsági olvasmányok kiadása, elodáz- ; pontra érünk, el fogom mondani nézetemet arra nézve, 
háti an követelménye a közös iskolarendszernek, 'hogy mit kell kimonda i itt az állambiróságra nézve, 

Mindezt azonban gyorsan, haladéktalanul .most csak annyit jegyzek meg, hogy ón oly állambiró
kell tenni, minden mulasztás újabb veszteség.

Az országházból.
A képviselőház julius 8 áu tartott ülése.
Elnök : S o m s s i c h Pál, jegyzők : B u j a u o 

vice Sándor, Széli Kálmán, J á m b o r P.
A kormány részéről jelen voltak :
L ó n y a y M., M i k ó 1. gr., Festet loh Oy. 

gr., Horváth B., Gorovc 1. miniszterek.
Elnök d. e. 9 órakor megnyitja az ülést.
A tegnapi ülés jegyzőkönyve felolvastatváu hitele­

síttetik
Elnök jelenti, hogy a uagyszentmiklósi kerületben 

megválasztott Mecsonyi Jenő ellen kérvény érkezett.
A II. bíráló bizottsághoz utasittatik.
Eperjes városa a köztör vényhat óságok mielőbbi 

rendezését kéri.
A bírói hatalom gyakorlásáról szóló törvényjavas­

lat ellen kérvényeket nyújtanak be : Csanády Sándor 
több bihartnegyei község, Madarász József több fehér­
megyei községből, Pauliny-Tóth Vilmos 36 nyitrame- 
gyei községből, Kis Miklós 625 kecskeméti választói 
részéről.

Az iparrendezés tárgyában kérvényeket nyújtanak 
be . Csengery Antal Nagykanizsa iparosai, Autalffy K.

1 ságot óhajtók, a melynek fele részét az országgyűlés 
választja, másik részét ő felsége nevezi ki, s ezek együtt 
választják meg az elnököt. Ezen bíróság hivatva lenne 
különösen a politikai büntettek és vétségek felett Ítélni, 
de némely más tárgyak is azon bíróság alá lennének so- 

j rozandók.
Az alakítás módja ezen vezérelvek alapján épen 

az, mit a minisztériumtól én részemről kérek és várok.

okból, mint a melyet a ház utolsó oldaláról h llottam 
fölemlíteni. Az hozatott fel érvül az el nem fogadásra, 
miszerint az e módosít vány ban a kinevezések körül al 
kalmazásba hozandó állambiróság nem nyújt elég ga 
rantiát a kinevezési rendszernek helytelensége ellen.

Én azonban azért nem fogadom el, mivé# ezen mó­
dosítván)' a kinevezési rendszernek előnyeit tetemesen 
csökkentené.

Én t. ház, valami t úgy hiszem, a ház ezen oldali 
nak legnagyobb része, két okból pártoltom ezen tjavae 
latot: először azért, mivel a bíróságok szervezetére néz 
ve egyedül az igazságszolgáltatásnak érdeke lehet irány 
adó, ezen érdek pedig országos; a másik érv, mely mi­
att éliogadtam, az volt, mert a parlamenti kormányzat 
iránt teljes bizalommal viseltetem, és a pari iménti fele­
lősségben nagyobb garautiát találok a kineveltetésekre

az, um a luiuiaiiuiuimui wu —---- , ,, .
Ha a minisztérium e (javaslatot beadja a házhoz, mit- nezve, min a va asz
nagyon óhajtok, hogy mielőbb történjék, hogy az ezen 
javaslat alapján létesítendő törvény — ha t. i. a ház 
ama törvény javaslatot a bíróságról elfogadja, megálla 
pitja, ő felsége szentesíti, egyszerre és együtt járjon a 
tjavaslat végrehajtásával, nem pedig elkülönítve, nem 
idők múlva hajtassák végre. Ha ezt a minisztérium mi­
előbb beadja, az alakítás egyes részleteiről, a bírák szá­
máról, azon perekről és ügyekről, melyei oda tartoznak, 
akkor fogunk tanácskozni. Most csak azért említem meg 
ezt, mint saját nézetemet, mert erre alapítom a most 
szóban forgó módositványt.

Áttérek már a módositványra, én azért kívántam 
azt, mi abban foglaltatik, hogy t. i. egy állambiróság 
véleményt adjon a jelöltei, a folyamodók felől minden 
egyes bírósági kinevezés esetében, mert azt hiszem, hogy 
az némileg mégis legalább sokak megnyugtatására szol- 
gál. Ha uem helyes bírói kinevezések történnek, baue . VSCUgVl V Autai liagjnauiiiO» *------— ----------

a gyertyószentmiklósi iparosok, Simay G. Szamosujvár j azok a minisztérium kezében vannak, mint ez a 3-ik 
iparosai részéről. 1 § ban el lön fogadva, s mit az általános tárgyalásnál

Kisebb érdekű kérvényeket nyújtanak be : Med kimondtunk, ha mondom, nem helyes bírói kinevezések 
nyánszky Dénes b., Bánfy János b., Beniczky Ödön, Ke ' történnek, ez vagy a miniszter tévedéséből ered, vagy, a 
ményffy János, Kéthclyi J. ; mit midőn óvatosságról van szó, nem lehet figyelmen

Bethlen Sándor gr. kérdi a pénzügyminisztert, kívül hagyni, ámbár hiszem s reményiem, hogy mindig 
szándékozik-e az erdélyi utvámokat megszüntetni és ritka eset lesz, a miniszter rósz akaratából, 
ezek jövedelmét a jövő évi budgetbe már fel nem i A mi a rósz akaratot illeti, ha a miniszter szándé­
kúi. kosán alkalmatlan bírót akar kinevezni, azt ezen módo-

Közöltetik a pénzügyminiszterrel. ! sitványom ugyan meg nem előzi; mert ón nem állítom
Kuba János interpellate intéz a belügyminisz- j aat, hogy a miniszter a bíróság véleményéhez szorosan 

terhez: Van e tudomása a Szakolcza városa s a morva kötve legyen ; de igen nagyon ajánlatosnak hiszem ezen 
Sztrasznicz közötti határvillongásról, és mit teend ez' módositványt a tévedések ellen. Igaz ugyan, bogy a 
ügyben? minisztérium mindenfelé informatiókat szerezhet ma-

Sslávy József belügyminiszteriami államtitkár gának hivatalos és magáratokon ; hanem először igen 
azt válaszolja, hogy e villongások tárgyában magyar és' nagyon alkalmatlan komolyabb embereknek, ba kerdez- 
mrvaország? küldöttségek járnak el A jogi kérdés bo- tétnek valakiről, még ha tudnak is, határozotton roszat 
nyolult; de a minisztérium reményű, hogy e tárgy- mondani, es ez ókból a legtöbb ember elbánná ma 
ban még ez év folytán kedvező jelentést tehet a ról, vállat vonit vagy azt mondja hogy nem ismeri vagy
ban meg ez e y ; ba ismeri, egy pár jó tulajdonát kiemeli, s a mi hibát

aZD Az interpellate közöltetik a belügyminiszterrel. | talál, azt elhallgatja; másodszor, mert sokkal °a^ohb 
Mednyánssky Sándor a somogyi kir. biztos tár- j fontossága van, ha egy olyan tekintélyes testületnek, 

evábau határozati javaslatot nyújt be, mely szerint ha-! melynek fele részét az országgyűlés va asztja, fele re 
tározza el a bázfhogy a miniszter az ezen ügyre vonat- szét pedig ö felsége bizalmának következese, ha az ilyen

kozó iratokat letegye a ház asztalára
A határozati javaslat hosszas vita után kiuyomatni

határoztatib.
Pacaolay János, -mint a vácz kerületi kópvi-1 

selöválasztásnak ügyében kiküldött vizsgáló bíró be­
nyújtotta a háznak jelentését és a felvett jegyzököny-

VekCt Az irományok az illető bíráló bizottsághoz utosit-

tatnak. _ .
Kaut* Gyula olvassa az egyesült vasúti es pénz­

ügyi bizottságok jelentését a galicziai magyar vasút

A bizottság jelentéséből kiemeljük a következőket. 
Az engedményesek megbízottja elfogadta a pénzügyi 
bizottság módosításait azon föltétel alatt, hogy az ep.tesi 
töke 6%%-ja pontosan kiszámítva e így mértföldenkint 
40438 frt biztösittassék; ahogy az engedélyokmány

testület ex officio tartozik és köteles véleményt adni.
Ez az egyedüli és főnyevesége ezen módositvá- 

nyomnak.
A kik többet óhajtottak, azokra nézve bizony ez 

nem pótlék. Hozzá teszem még azt, hogy a miniszter fe­
lelőssége ezáltal legkevésbé sem csökken, mert az egyes 
tagok kinevezésénél, ha az hibás is, majdnem képzelhet­
őn olyan eset, hogy e miatt a miniszter nem volna va­
laki által megvesztegetve — vád alá legyen helyezhető, 
a tévedésekre nézve öt csak morális felelősség nyomja ; 
már ha valamely ily bírói tag ajánlásánál, a miniszter 
még ezen állambiróság véleménye ellenére is kinevezi az 
alkalmatlan tagot, akkor már csakugyan sokkal sulyo 
sabb reá nézve a morális felelősség, — mint a nélkül 
volna.

Én tehát nem akarok hosszas lenni, csak azt mon­
dom még, hogy az általam ajánlott módositvány kttlöuö

Ezen garautiát a beterjesztett javaslat tetemesen 
csökkenti. Mert habár az állambiróságoa javaslóinak 
nem is adatik döntő hatás a kinevezésekre nézve, ha 
nem ezen állambiróságok véleménye csak consnltotiv 
Votum jelentőségével bir: nincs kétség, bogy a miniszte­
ri felelősséget nagy mérvben csökkenti.

Csökkenti azért, mivel a közvélemény, mely a ki­
nevezéseknek hathatós ellenőrzője, nincs minden esetben 
értesülve arról, hogy a kinevezés az állambiróság javas­
lata következtében vagy annak ellenére történt. 8 en 
nélfogva az állambiróság csak takaró lesz, melylyel s 
miniszt. netalán! rósz kinevezésére nézve a közvélemény 
roszalását magától eltávolítja és az allambiróságra há­
rítja. Én tehát ebben nem garautiát, hanem ellenkező 
leg a főgarantia, a miniszter felelősségének megosök 
kentését látom.

T. báz ! Ha ezen javaslat elfogadtatnék, nézetem 
szerint azon felelősségi láncolatban, mely a bíróságokra 
nézve a kinevezési rendszer . Ital felállittatnék, a leg 
fontosabb szem hiányzanék, legyen felelős & miniszter, 
legyen felelős teljesen mindkettő, s ne legyen csökkent 
ve semmi, habár csak ajánlási jogokkal felruházott tes­
tület által. Ha ezen javaslat elfogadtatnék, mondhat­
juk, hogy a miniszteri felelősség a kinevezés körül illu 
sorins lesz ; mivel a minisztert nem fogjuk egyes kíné 
vezés mi tt felelősségre vonni. Igaz, hogy a miniszter 
nem fog felelősségre vonatni egyes kinevezés miatt, de 
meg vagyok győződve, hogy ha a miniszter tesz több 
esetben rósz kinevezést, ennek következése az lesz, hogy 
elveszti azon bizalmat, mely őt állásába emelte, s ennek 
következtében .nás tárgyban a házban kisebbségben 
marad. Én tehát nem azért, mert e törvényjavaslatban 
illetőleg a miniszteri kinevezésben nem találnék garan- 
tiát a kinevezés jósága iránt, hanem ellenkezőleg, mi­
vel ezen módositvány azon garantiát, mely a törvényja­
vaslatban foglaltatik, tetemesen megcsökkenti, azt ré­
szemről el nem fogadhatom.

Babes Vincze : Nézete szerint ez intézmény tel­
jes utánzása a Bach korszakbeli véleményadásoknak.

Zichy Nándor gr.: Sokat vár ezen testület mikénti 
szervezésétől. Igaz, hogy bajos oly testületre hivatkozni, 
mely még nem is létezik. Szónok azt hiszi, hogy könye - 
mttség lenne elvetni a módositványt, csak azért,; mert 
nincs időnk e kérdést áttanulmányozni s mivel szónok 
nagyobb garantiát lát ez intézményben, mint a korlátlan 
miniszteri kinevezésben, elfogadja s ajánlja a múdoeit- 
ványt.

Sai agyi Virgil az iránti aggodalmat fejezi ki, 
hogy az indítványozó azt említette, bogy a politikai 
vétségek tárgyalása az állambiróságokboz tartozzék, 
holott az esküdtszék volna hivatva. Mem pátolja az in
ditványt. ,

Sima) Gergely, Saalay Sándor, és Hrabar Ma
né szintén nem pártolják.

Simony i Lajos b. szól általában a kinevezésről s 
felhozza az utolsó hinevezéaeket. Ezután áttér a módo 
Hitványra s azt hiszi, hogy Deák ezt csak szeri terjeei 
tette elő, mert enyb iteui akarta azon rósz érzést, melye



a javaslat általános elfogadása a házban S azonkívül 
keltett.

Horvát Boldizsár igazságttgyminiszter nem kíván 
a módositványhoz szólni, hanem kijelenti, hogy a bírói 
kinevezés helytelenségét nem óhajtja e házban felho­
zatni, mert ennek csak akkor volna helye, ha a minisz­
ter nem mutatna akaratot tévedését helyreigazítani. 
Felemlíti, hogy Almássy Sándor képviselőt magánlevél­
ben megkérte, hogy a múltkor említett bíróra nezve 
adatokat nyújtson. Szónok elismeri, hogy tévedhet; de 
arra nézve felelősséget vállal, hogy tévedéseit helyre is 
fogja igazítani.

Ilalmossy Endre eláll a szótól.
Deák indítványára felvétetvén a kérdés, megkez­

detik a szavazás.
A névszerinti szavazásnál szavazott 236 képviselő; 

igennel vagyis Deák F. módositványá mellett szavazott 
110 képviselő; nem-mel vagyis ellene szavazott 126 
képviselő. A szavazásnál távol volt 164 képviselő. Elnök 
nem szavazott.

így Deák F. módositványá 126 szavazattal 110 
ellenében elvettetett.

Olvastatik Eitel Frigyes indítványa
Eitel röviden indokolja zen indítván »’.-‘.t: „az ítélő 

bírák kinevezésénél követendő eljárást külön törvény 
szabályozza.“

Dietrich I. pártol:a a módositványt.
Horváth Boldizsár igazságyügyminiszter elejtetni 

kívánja a módositványt, mivel tulajdonképen semmit sem 
mond. Ha valaki a kinevezésnél követendő eljárásról 
táplált óhajait törvényben kifejeztetni óhajtja, nyújtson 
be eziránt javaslatot.

A ház többsége elveti Eitel módositványát.
Mihályi Péter és vele számos képviselő a 3. §. 

után a következő uj szakaszt ajánlják: „A birói állomá­
sok betöltésénél különös figyelem fordítandó arra, hogy 
az első folyamodást) törvényszékek tagjai s az egyes bí­
rák tekintettel az 5. és 6. §§-ban meghatározott képes 
ségre, lehetőleg az illető törvénzéki kerület kebeléből és 
az 1868. 44. t. ez. szellemében az illető kerületekben élő 
nemzetiségekre való igazságos tekintettel neveztesse­
nek ki.“

Horváth Boldizsár igazságttgyminiszter elfogadja 
részéről a módositványt s csak annak végszavaiban az 
„igazságos“ helyett „méltányos“-1 kivan tétetni.

Hoffmann Pál azt hiszi, hogy az ezen módosít 
ványban szem előtt tartott korlátolt szempontok lehetet­
lenné teendik az igazságszolgáltatás tökéletesítését.

A ház nagy többsége elfogadja a módositványt, 
mely igy az nj 4. §-t képezendi.

Következik az 5. — azaz az eredeti szöveg 4. §-a.
E szakaszra nézve a központi bizottság a következő 
szerkezetet ajánlja:

„Minden bíró az állampénztárból huzza fizetését, és 
a törvényben meghatározott illetékek és dijakon kívül 
ingyen tartozik a feleknek igazságot szolgáltatni.

A bírák fizetése az államköltségvetósbe vétetik föl, 
s a kinevezett bírónak megállapított fizetése le nem 
szállítható.

Dietrich Ignácz a „minden biró“ után hozzá kí­
vánja tétetni „és a segédszemélyzet.“

Vukovits Sebő az első kikezdésben „a törvény­
ben meghatározott illetékek és dijakon kívül“ hangzó 
passust kihagyatni kívánja.

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter óhajtaná, 
hogy a „minden biró“ szorosabban meghatároztassék; 
mert lehet, hogy a békebirák nem az állampénztárból 
húzzák fizetésűket.

Horváth Boldizsár nem osztja ezen nézetet, mert 
lehet, hogy a törvényhozás ezeket is úgy szervezi, hogy! 
az állampénztárból húzzák fizetősöket. »

fönebbi szerkeze-

bizottság következő ezerke-

A 4. §. elfogadtatik a bizottság 
tében.

Az 5. § ra a központi 
zetet ajánlja :

„Birói hivatalt oly magyarországi honpolgár visel­
het, a ki a) életének 26. évét betöltötte ; b) feddhetet­
len jellemű; c) esőd vagy gondnokság alatt nem áll; d) 
az 1868. 44. t. ez. re deleteinek megfelelni képes, mely­
nek 13-dik §-a ezentnl is csak a felsőbb bíróságokra 
értetik. Végre e) a következő 6. § ban megbatározott 
emléti és gyakorlati képzettséggel bir.

Fluger Károly kijelenti, hogy e szakasznak d) 
poetja teljesen kielégíti, mert a nemzetiségek érdekei­
nek megfelelőleg van alkotva.

A szakasz elfogadtatik e szövegezés szerint:
A 6. §-ra a központi bizottság az eredeti szövegtől 

eltérőleg a következő szerkezetet ajánlja pontjára:
„a) A jogi tanulmányokból valamely felsőbb, akár 

hazai akár külföldi nyilvános jogi tanintézetben — a 
hazai jogból pedig mindenesetre valamely magyaror­
szági ily intézetben a szabályszerű elméleti vizsgákat 
letette; és ezenfelül stb.“

Mortmain Pál pedig ettől eitórőleg a következő 
szerkezetet ajánlja bővebb indokolás mellett:

a) a jogi tanulmányokat valamely felsőbb, akár 
hazai, akár külföldi nyilvános jogi tanintézetben a ha 
zai jogot pedig mindenesetre valamely magyarországi 
ily intézetben szabályszerűen elvégezte, a megszabott 
elméleti vizsgálatokat ugyanily hazai intézetnél letette,
és ezenfelül stb.“

Az igazaágügyminiszter hozzájárul Hoffmann mó­
dosításához ; úgyszintén Szilágyi Virgil is, ki azonban e 
szakaszra nézve azon módositványt nyújtja be, hogy a 
hosszú gyakorlat s hivatalos működésben való buzgó el­
járás által kitűnt biró is képesített legyen

Az igazságügy miniszter elfogadja e módosítást az 
átmeneti időszakra nézve, de nem óhajtja, hopy ez a 6 
§-ban kimondassák, mely a bírák állandó képesítési 
szabályait tartalmazza. Helye leend ennek a 25. §-nál.

Tisza Kálmán és Hoffmann Szilágyi Virgilt, 
pártolja.

Szavazásnál elfogadtatott a központi bizottság sző 
vegezóse s igy Hoffmann és Szilágyi V. képviselők in­
dítványai elesnek.

A 7. §-hoz több módositvány uyujtatik be.
A központi bizottság ajánlja:
A VII-ik §. b) pontjánál királyi helyett köz- s az 

ügyvéd szó eleibe gyakorló szó tétessék. j
Ugyanazon §. c) pontjánál az első sorbeli zárjelnél 

az egyházi szó kihagyassék, és az a második sorban, aj 
törvényhatósági szó ntán közbentétessék. Az e) po t el-; 
go sorában a semmiféle szó szintén kihagyassék

Kelt Budán, június 7 én.
Gróf Andrássy Gyula, s. k.

Külföldi események.
— Angol- és Francziaország erélyes fáradoz Uai

e) nem folytathat kereskedést vagy iparüzletet vagy A „BlUlä-Pesti Közlönyből.“
bármi oly foglalkozást, mely a birói hivatal független- a pozsonyi birói államvizsgálati bizottmányhoz a
ségével össze nem fór, vagy mely által hivatalos köte- vaj|^g. q8 közoktatásügyi miniszter elnökké Neszter 
lességei teljesítésében gátoltatnék. Mocsáry Lajos azon (j^zgefet| Pozsonymegye volt főispáni helytartóját, elnök 
óhaját fejezi ki, hogy ez kihagyassék, mivel ezáltal min- j helyettessé Samarjay Károly, jogtudort, pozsonyi ügy. 
den biró, kinek egyszersmind földbirtoka is van, e szem- j Qj v|ZSgá.ió biztosokká pedig Német Lajos megyei 
pontból nem lenne képesített; mivel kisebb nagyo törvényszéki bírót, Schauer István városi tanácsost 
mértékben kénytelen terményei értékesítésére eres- j gchejjua Lajos és Kiss Sándor ügyvédeket, továbbá
kedni. ... I Róvffy László jogtudort s ügyvédet és Virozsil Tivadar,

Tisza Kálmán pedig azt hiszi, hogy e passna o y ; j0gtuJjor 8 jogakademiai segédtanárt nevezte ki.
általános, hogy nem lesz biró, kit majd e tekintetből: -----------
nem lehet kifogás alá venni. o C8, és ap. kir. felsége f. évi junius hó 30 ról kelt

Móricz Pál szintén ez értelem szól, mig i legfelsőbb elhatározásával a honvéd-lovassághoz: Fori
Dietrich Ignácz úgy érti ezen szakaszt, hogy a QyUia) a hasszia-kasseli választófejedelem nevét

biró kereskedést vagy üzletet nem Űzhet professióbol, v;8ejg g 8zamu huszár ezred első osztályú századosai 
firmája alatt s igy elfogadja a javaslat szövegét. hasonló minőségben, — Gabrielli Józsefet főhadnagy

Az t) pont elfogadtatik az eredeti szöveg szerint. gyá; mind a kettőt a honvédelmi minisztériumhoz leendő
tiajzógó Salamon elfoglalja az elnöki széket, beosztás mellett legkegyelmesebben kinevezni méhóz 
A 8. §-t, melyre a központi bizottság a kővetkező tatott

szövegezést ajánlja:
„A biró nem fogadhat el magánosoktól sem nyug- 

pénzt, sem bármi néven nevezendő adományt vagy ja­
vadalmazást, s ha ilyenre birói hivatalra lépte előtt 
nyert jogot; tartozik erről hivatalának elfoglalását meg­
előzőleg lemondani.“

Szilágyi Virgil kihagyatni kívánja, mivel abban a következtében, a porta végre felhagyott a censulsági 
tulajdonjogot megsértve látja. törvényhozás eltörlésére czólzó és sokáig szívós kitár

Dietrich Ignácz pártolja a szerkezetet, mert a tással folytatott kísérleteiről; ezen ügy alig fog egy 
nyugdíjazottak vagy eo-ipso képteleneknek vannak hamar ismét szőnyegre kerülni, ha csak a portának idő 
nyilvánítva, vagy pedig kétes érdemekért nyugdíjaztál- vei nem sikerül bebizonyítani, hogy a török igazságszol 
tak; az ilyeneket birói hivatalra alkalmaztatni nem gáltatás, a rendezett törvénykezés nevére igényt 
óhajtja. tarthat.

A szakasz elfogadtatik a fönnebbi szerkéz etbeu. | A mi Egyptomot illeti, téves egy angol lapnak azon
A 9. §-ra nézve, - amelynek eredeti szövege jelentése, hogy Nubar basa és a franczia kormány 

. ^ ' közt a consulsági törvényhozásnak nemzetköz, törvény
SZ , , , v 1 székek általi pótlása tárgyában egyezmény létesült, —

„A biro nem e et tagja törvény a osagt vagy nz 1 ,ueiy Austria, Olasz és Angolország részéről jóváhagyott 
,égi képviaelő-teBtUletoak; dm -eket «.at .«ok .»»■ ^ b „ , bll,lmlt Egyptom
kozásaiban; nem fogadhat el azoktól megbízatást vagy ^ 
kiküldetést; és soha sem folyhat be azoknak teendői­
be véleményadás vagy bármely munkálatnak teljesítése 
által.“

Csengery Antal a következő szöveget ajánlja :
„A biró, ha megválasztatik, tagja lehet ngyau a 

törvényhatósági vagy községi képviselőtestületeknek,
— de azoktól megbízatást és kiküldetést soha sem fo­
gadhat el.“

Ez uj szöveget a ház egyhangúlag elfogadja s el 
veti az eredeti szerkezetet.

A 10. §-t, mely igy hangzik :
„A biró nem lehet tagja valamely politikai, vagy i 

munkás egyletnek, illetőleg gyülekezetnek; nem vehet ismeretlen.

kérelmére beleegyeztek, misserint jövő deczember hú 
ban cairoi képviselőikből bizottság alakíttassák, mely a 
capitnlatiók eltörlése s azoknak más intézmények általi 
helyettesítése felett tanácskozom.

— Don Carlos de Bourbon, kinek párthívei must 
oly élénk tevékenységet fejtenek ki főleg a bask tartó 
mányokbau, A 1 p h o n s testvéréhez intézett levél alak 
jában manifestumot bocsátott ki, melynek egyes tételei 
azért érdemelnek felemlitést, mert bizonyítják, hogy oly 
kor a hőn óhajtott czél elérésére a merev absolutismus 
képviselői is tudnak modern elveket vallani, őszintén e 
vagy csak szinleg, azt az olvasó ítéletére hagyjuk, ki 
előtt a spanyol Bourbonok múltja bizonyára nem lesz

Rannicher Jakab hivatkozással az angol birákra,1 részt azok gyűléseiben; nem folyhat be sem közvetlenül! „Nem mutathatom be magamat a spanyol nemzet 
kihagyatni kívánja ezen szakasz a) pontját, mely arróV azok működéseibe, s nem járulhat az ily egylet vagy Vk mint trónkövetelő — Írja Don Carlos - mert hiszem 
szól, — hogy a biró ne lehessen országgyűlési kép j gyülekezet határozatához, vagy kérvényébe/.“ — Pécby és hinnem kell, bogy Spanyolorszáp koronája már feje- 
viselő. j Tamás kihagyatni kívánja, mivel a politikai gyülekező- men van> még pedig egy szentesített jog erejénél fogva

tek és egyletek nincsenek ellenére a birói hivatásnak és Születésem joggal ruházott fel, mely szent kötelességet 
függetlenségnek. foglal magában, mindamellett óhajtanám, hogy ezen jog

Babes Vincze pedig azt hiszi, hogy a politikai' néPem szeretete által is megerösittessék, kötelességem

Szeniceey Ödön oda módosítja az a) pontot, hogy 
csak az első fokú birákra nézve álljon, hogy ne lehesse­
nek országgyűlési képviselők.

Mocsáry Lajos és Henszlmann Imre kívánják 
hogy hozzátétessék : „és felsőházi tag.“

A szavazásnál az a) pont változatlan marad.
A b) pontnál elfogadtatik Mocsáry azon módosítá­

sa, hogy a „közjegyző“ szó mint oly intézmény, melyet 
törvényeink nem ismernek, kihagyassék.

A c) pontra nézve elfogadtatott Zsedónyi azon mó 
dositása, mely szerint mondassák : nem viselhet más, 
akár állami (polgári vagy katonai) akár fizetéses 
egyházi, akár törvényhatósági stb.“

A d) pont változatlan marad.
Az e) pontra nézve, mely következőleg hangzik

szenvedélyek nemes szenvedélyek s ezeket nem 
elfojtani.

Szeniczey Ödön pedig hozzá kívánja tétetni a 
pvlitikai után „agitationalis“, mert csak az ily gyüleke­
zetekben van a biró függetlensége veszélyeztetve.

Irányi Dániel pártolja a szerkezetet és a „mun 
kásegyleteket“ óhajtja kihagyatni.

A 10. §. elfogadtatik a fönebbi szövegezés szerint.
A tárgyalás folytatása holnapra halasztatvan, az 

ülés d. u. 3 órakor eloszlik.

AZ „AUTONÓMIA“
TÁRCZÁJA.

Irodalmi elmélkedések.
(Folytatás)

A legnagyobb történetíró, az izraeliták Mózese, 
vagy a görögök Hérodotosza, a rómaiak Livinsza, végre 
Polibioaz, mind el vannak telve a történelemben ural­
kodó főnsőbbi vezérlés eszméjével. Livinsz a fátum- 
nak tulajdonítja Rómának oly roppant nagvgyá léteiét 
(debebatur fatis tantae urbis origo); Polibiosz pedig 
egy fönsőbbi tervnek ismeri a különféle tartományok­
nak a római birodalom egységébe való beolvadását. De 
senki sem ismerte ezek közül oly világosan a történe­
lemnek vezérszellemét, mint szent Ágoston (De civitate 
Dei) s később az ő nyomán még tisztábban a meanxi 
sas, Bossuet (Discours snr. 1’ hist, nniv.)

E nagy elme világosan rámutatott arra, ki által 
mindenek lettek, midőn az eljövetele előtti-eseményeket 
rávonatkozva, az utána következőket pedig belőle kiin­
dulva tette érthetőkké. Mert hiszen mi egyebet is jelen­
tenének azon igék, melyeket a halottaiból dicsőségesen 
föltámadott Megváltó ekkép intézett tanítványaihoz: „íme 
én veletek vagyok mindennap a világ végezetéig“ (Máté 
28. r. 20. v.) ha nem azt, hogy ő az, ki nemcsak a múlt­
ban, hanem a jelenben és jövőben is folytonosan éltető 
lelke a történelemnek.

Azért nem is mondja az isteni Ige, mint a tér és idő 
által korlátolt ember mondaná, leszek, mert nincs mnlt 
és jelen az Istennél, a ki mindig van. E belsőleg élő gon­
dolat az, melyet az emberi események mögött az 6- éa 
újkor nagy történészei mindig láttak, mert valamint a 
gondolatszerttség teszi az egyes ember cselekményét em­
beri cselekménynyé, úgy az emberi ténye* összegét e 
főnsőbbi gondolat teszi történelemmé.

Az emberiség vagy egyes nemzet történetének meg­

írásánál tehát a történetírónak látni kell e benső éltető 
gondolatot, és az emberi cselekményeket mint annak ki­
fejezőit feltüntetni.

Ilyetén magasabb szempont által lehet csak törté­
netírót képzelnünk, mint a ki az események leírásánál

nelem, melyben a mint fönebb láttuk az örök igazság él, történelem előadhatja egy jeles embernek az életrajzát 
csakis tárgyilagosan fogható föl alaposan. Mert a tár- de úgy tegye ezt, hogy benne egy egészet láttasson, le 
gyilagosság fogalma azt rejti magában, hogy az igazsá- irhát egy egész korszakot, melyben már sokan szerepel 
got kívülünk levő dolognak tekintsük , melyhez ne- tek, de helyesen csak akkor jár el, ha az egygyé fűző 
künk kell alkalmazkodnunk, az alanyiság ellenben az szálakat kimutatva, a korszakot egész kerekdedségébeu 

egy élő és szerves egészszé tudja alakítani a töredéke- j igazság súlypontját az egyedre vetvén, egy soha tisztába állítja elébünk.
ket, mire ha nem képes, legfőlebb is esemény följegyző nem jövő zűrzavarba rohan. E két szempont már'a haj- Beszélhet a történelem egy egész nemzetrő,! de
(krónikás) lesz, de koránsem történetíró. 'dankorban is éles vita tárgyául szolgált, a hol is a leg ek1 or ki kell mutatnia azon kezdetet,haladást és hányát-

Azon szálak, melyek az emberi eseményekben sző- 'nagyobb bölcs, Szókratész az igazságnak tárgyilagossága lást, mely a nemzet életét tette, azon egyedeket, kik ál
vödnek, az azokból való kiemelkedés nélkül látbatlanok,1 mellett harczolt,a hamis-bölcsek (szofiszták) pedig az igaz- tál és azon tényeket, melyek következtében az emelke-
s azért, a kik az események zajában teszik jegyzéseiket, 'ság alanyisága mellett kardoskodtak. Mig Szókratész dés vagy sülyedés történt, hogy azon nemzetnek élete
könnyen egyedi szenvedélyeiktől elragadott Írók lesz- azt állttá, hogy az igazság valami önmagában függet- egy teljes egészet legyen.
nek, de nem történészek. len dolog, mely nem törődik avval, hogy egyik vagy E kerekded egészszé nem képződhetik az emberi

A történetiró az események fölött áll, azokat ma- másik egyed milyennek gondolja, hanem a maga fiigget- események óriási halmaza s nem lehet tulajdonképi tör 
dártávlatból szemléli, nyugalmát mi sem háborítja, szén- len minőségében létezik, addig a hamis bölcsek az em- ténelemmé azon minden legkisebb részt átható örök gon- 
vedélytelenül figyel. béri egyedet állitván minden dolog mértékének, azt kö- dolat nélkül, — mely a történelemnek egyedüli köz-

E fölülcmelkedés által válnak az események reá | vetkeztették, hogy mindenkire nézve igaz az, a mint pontja,
vonatkozólag tárgyilagosakká(objectiv) s igy lesz képes kinek kinek látszik. Elképzelhetjük, hogy a hamis böl- A történeti tényeknek, mint egy részekből álló 
történetírásának menetében nem saját egyedi nézeteinek eselet szerin ugyanazon egy dolog, kivált ba érdekbe üt- egésznek fölfogása kisebb mértékben megilleti a hajdan 
ömlengéseivel tölteni a lapokat, hanem az eseményeket közö volt, tiz külön egyén előtt tizfélekép látszván, mind kort is, de legnagyobb terjedelemben és teljes egészlet, 
tárgyalni. ' a tizfélekép igaznak kell vala lenni. Ez volt az alanyi- en még is a Megváltó eljövetele után ttint az föl. A haj-

Majdnem minden időkre utólérhetlen példácyképül 'ság és tárgyilagosság küzdelme a hajdaukorbao, a hol laokor részletes egészről beszélt, az újkor pedig egye1 
áll a legtárgyilagosabb történetíró, a görög Tbnkididesz, |az alanyiság hamissága épen oly kézzel foghatólag ki 
ki a peloponnezoszi háború zajából kiemelkedve nyugodt tűnt, mint minden későbbi időben, 
magányából kisérte figyelemmel annak fejleményét. Az Ennélfogva a helyes és igazi történetírás csakis 
újabb korban e tárgyilagos szemlélet helyett az alanyi- tárgyilagos szempontból lehetséges, mely a dolgokat és
ság (snbjectivitas) lépvén előtérbe a történetírásnál az 
események elferdítését vonta maga után, a hol is az ala­
nyi vélemények szerfölött elágazása mellett nem lehet 
kiigazodni, hogy hol van tehát az igazság.

Ez alanyi történetírók, ha mégis igy nevezhetők, a 
történeti eseményeket egyedi megjegyzéseik, nem ritkán 
gunyjaik kíséretében szokták történeteikbe följegyezni, 
mely alanyi eljárás által a rendszeres egészet képző 
történelem fonala egy öszszeknszált gombolyaggá vá 
ük, s mi a történelemnek lélekemelő hatását elveszi.

Az alanyiság vagy tárgyilagosság kezelésmódja a 
lörténelemre nézve magával hozza annak homályát vagy 
világoaságát. Az alanyiság igazságtalanságot, a’tárgyi- 
lagosság igazságot foglal magában, minélfogva a törté-

eseményeket ne úgy ismertesse megyeiünk, a mint egyik 
vagy másik egyénnek látszik, hanem a mint az esemény 
volt vagy van.

E nézpont azon egyedüli igazságos, melyből az 
események tekintve a történelem lapjáról biven vissza­
tükröződnek.

E nézpontból látszanak azok egész teljességükben, 
mint szinte az egészet tevő részleteikben. Valamint a 
természet országában minden egyes parány, mely valami 
nagyobb egységnek kiegészítő része, kisebb alakban 
önmaga is egy egész, úgy az emberi cselekmények sző­
kébb vagy tágabb kiterjedése.

A legkisebb vagy a legnagyobb cselekmény a 
benne lappangó gondolat által egy egészezé lesz. Azért a

által is
ezen nép előtt minden gondolataimat feltárni, annak 
minden erőmet szentelni, azt megmenteni vagy érette 
meghalni. Badarság volna részemről állítani, hogy nem 
egy párt, hanem Spanyolország királya óhajtok lenni, 
mert melyik férfi, ba méltó a király nevére, elégednék 
meg egy párt feletti uralkodással ?

Ez annyit jelentene, mint önmagát megalázva le 
szállani a magas és tiszta regiokból, hol a felség trónol 
el nem éretve az alacsony és elfogult előítéletektől. Va 
lamennyi spanyol királya akarok lenni, annak kell len 
nem; nem utasítok vissza senkit, még azokat sem, kik 
ellenségeimnek nevezik magokat, mert a királynak nin

temcs (katbolikus) egészszel foglalkozik.
Részletes egészet tesznek Plutarchosz és Korne­

lius z Neposz életrajzai, Hérodotosz történeti könyvei, 
Thukididesznek a peloponnezoszi bábomról Írott müvei, 
Livinsznak Róma századairól tett följegyezései ellenben 
egyetemes egészet tüntetnek elő Cantn Cézár, Schlosser, 
Becker, Rotteck stb. egyetemes (katbolikus) világtörté, 
netei.

Ez egyetemes világegység fogalma csakis azután 
gyökerezhetett meg az emberi elmékben, mikor a meg 
testesült Ige tanítványait nem a rómaiak vagy zsidók­
hoz, hanem a fold minden népéhez küldötte, s mikor 
előre megmondotta, hogy az utolsó napon nem egy vagy 
két embert, hanem a világ minden nemzetiségeit egybe 
gyttjtendi napkelettől napnyugotig.

E fogalom adhat tiszta eszmét azon teljes egység 
röl, melynek nem csupán a történelemben, hanem ni« 
den egyéb irodalmi miiben is uralkodnia kell.
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csenek ellenségei; mindenkit hivok a haza nevében, ki 
nem véve azokat, kik irántam ellenségeseknek látsza- 
nak ga nincs is mindnyájokra szükségem, hogy a trón- 

eljussak, szükségem lesz mindnyájokra, hogy az 
állam kormányát szilárd rendithetlen alapokra fektes­
sem és szeretett spanyol hazámat gyümölcsöző békében, 
valódi szabadságban részesíthessem.

Ha mind arra gondolok, a mi a nagy czél elérése 
végett még teljesítendő lesz, a vállalat nagysága hideg 
borzalommal tölti el szivemet. Érzem magamban a hő 
óhajtást a müvet megkezdeni, az erőt azt befejezni, nem 
rejtem el magam előtt az ezen feladattal összekapcsolt 
kiszámithatlau nehézségeket, valamint hogy lehetetlen 
azokat a királyság részrehajlatlan és tiszteletre méltó 
Cérnáinak, kivált pedig a cortesek által képviselt or­
szágnak közreműködése nélkül legyőzni, hol a tevékeny 
erők s a nemzet conservativ elemei egyesülnének.

A cortesek segélyével Spanyolországnak oly alap­
iörvényt logok adni, mely — miként az európai uralko­
dókhoz intézett levelemben mondám, — végleges és spa­
nyol leend.

Rögeszmém, örök óhajtásom : Spanyolországnak 
megadni azt, a mivel nehány tévelygő hazug beszédei 
daczára még most sem bir : a szabadságot, melyet 
csak névleg ismer, a szabadságot, az evangélium s nem 
a liberalismus leányát, a szabadságot, mely csak akkor 
mondható a törvény uralmának, ha e törvények igazsá­
gosak s a természeti, az isteni jognak megfelelők.

Mi, a királyok fiai tudjuk, hogy nem a né­
pek vannak a királyokért, hanem a 
királyok a népekért; a király legyen a 
kgtiszteletre méltóbb férfi s az ország első nemese, min­
denekelőtt pedig tegye dicsövé önmagát, mint a szegé-, 
nyék és gyöngék atyja. ...

A népet megcsalják, midőn azt mondják neki,hogy | 
souverain, ellenben igaz, hogy az erény és tudomány a! 
nemesség legszebb neme, való hogy a koldus személye ! 
épp oly szent mint az űré, hogy a törvénynek épp úgy 
kell őrködnie a szegény kunyhója, mint a hatalmas pa- j 
lotája felett, való, hogy újabb intézmények szükségesek 
„tt.hol a régiek elégteleneknek bizonyulnak, a nagyokat 
és gazdagokat a szegények és alacsony rangnak bántál | 
marásában megakadályozni; való továbbá, hogy mind- * 1 
uyájoknak egyenlő joguk van az igazságra s hogy 
mindnyájok jogát egyenlően tisztelni kell.

A jó és körültekintő kormánynak kivált az ala­
csony sorsuakkal kell foglalkoznia, közvetlenül vagy 
közvetve oda hatnia, hogy a szegény ne legyen munka 
hiányában. Azoknak, kik erre elegendő képességgel 
bírnak, könnyítse meg a tudomány megszerzését, hogy, 
ha egyidejűleg jók is, nyitva álljon előttük az ut a leg­
főbb méltóságokra.

A régi Spanyolország jó volt a szegényeknek, a 
forradalom nem volt az.

A népnek köztársaságról álmodozó része lassan 
ként már átlátja ezen igazságot, mely egykor fénylőn 
mint a világosság fog előtörni; mindnyájan tapasztaland 
jak, hogy a keresztény monarchia teljesítheti azt, a mire 
háromszáz kis souverain, kik zajongó gyülekezetben vi 
tatkoznak, egyáltalán nem képesek.

A pártok, vagy pártfőnökök mindenkor méltósá­
gokra, gazdagságra és hatalomra áhítoznak, keresztény 
király ellenben mit óhajthatna egyebet népe jólé­
ténél ?

Mi képezheti a világon egy király örömét, ki nem 
a nép szeretető ?

Hasonló eszméktől és érzületektől áthatva, hü ma­
radok a dicső régi spanyol monarchia hagyományaihoz, 
ami azonban ne a gátol, hogy egyszersmind a jelenkor 
embere is legyek és a jövőre gondoljak. Átlátom, misze 
rint borzasztó felélősséggel jár Spanyolország restaura

'•

tióját megkísérlem; ámde másrészről a győzelem is vé- 
getlen dicsőséggel árasztana el.

Születésemnél fogva jogom van Spanyolország ko 
rónájára; jogaimat szent kötelességnek tekintve, ma­
gamra vállalom a felelősséget, igénybe veszem e dicső 
séget. !

Keblemet azon remény tölti el, hogy Isteu és a, 
spanyol nemzet segélyével nagy dolgokat fogok végbe 
vinni; jövő századok hirdetni fogják, hogy jó király 
voltam, s hogy a spanyol nemzet nagy nemzet.“

— A mohilewi kormányzóságban a fehérorosz né-1 
pesség között nagymérvű vallás politikai mozgalom fej 
lődött ki. Egy közönséges ember a világmegváltónak 
mondja magát s a lengyel uralom ujjáalkotásának esi 
nál propagandát. Az uj prófétának nevét s eredetét ki 
sem ismeri, folytonosan csodákat tesz s 12 apostol által 
kisérteti magát. Az orosz hivatalos közegek minden fá­
radozásainak daczára nem voltak képesek őt hatalmukba 
keríteni, mert a szerető köznép öt folyton elrejti.

Most, midőn a lengyel papság utolsó részét is elűzi 
az orosz kormány, lengyel lapok a közüle áldozatni 
esettek számát közük. Az 1863-diki lázadásban részvét 
miatt elhalt:

1) 37 pap, ki részint a csatatéren, részint a bitófán 
vérzett el az oroszok kezei által.

2) 5 püspök, 3 praelatus, 218 pap Oroszország bel 
sejébe vagy Szibériába deportáltatott.

3) 200 pap kisebb-nagyobb fogságbüutetést szén 
védett.

4) 44 pap a büntetés elöl külföldre menekült. Ezen 
áldozatok csak a valóságos lengyel részekben elhulltak 
számát teszik. A lengyel lapok az 1863 ki küzdelemben 
részvétért összes deportáltak számát 140,000-re teszik.

Ujabh hírek.
— A „Constitntionnel“ hírként jelenti, hogy a kor 

many ellenezni fogja a közép párt interpellatióját mint 
mely az alkotmánynyal ellenkezik.

Madrid, jul. 8. A coites a Herrera igazságügy 
miniszter ellen beadott bizalmatlansági szavazatot 142 
szóval 94 ellen elvetette.

Brüssel, jul. 8. A Belgium és Francziaország 
közt léit ejött vasúti egyezmény aláírása elhárithatlan, 
most azonban már kiegyenlített nézetkülönbség miatt 
mindeddig elhalasztatott, s mind az aláírás, mind az 
egyezmény közzététele rövid idő alatt váratik.

Dar- stadt, jul 6. (Kamara ülés). A bízott 
mányi előadó közzéteszi az egyezmény - előterjesztm ény ek 
fölötti Ugydarabokat s a bizottság nevében indítványozza 
Hoffman javaslatának elvetését. A kormány ennek el­
lenében egy törvényjavaslatot, mely az egyház szervezet 
szabályozására vonatkozik, megvitatásra ajánlja. A mi­
niszterek távol vannak.

London, jul. 6. A felsőház az ir egyházbill 
fölötti bizottmány! tanácskozást bevégezte. Cairn indít­
ványa, mely a fölöslegek hovaforditásának el mellőzés! 
határozatára vonatkozik, 160 szóval 90 ellen elfogadta 
tott. Minden többi szakasz változatlanul elfogadtatott. A 
jelentés hétfőre halasztatott.

ÚJDONSÁGOK.
— A „Szabad Egyház“ t. szerkesztősége 

bizalommal fölkéri mindazon egyházi és világi 
urakat, kik az „ Autonómiába“ akár név alatt 
akár névtelenül írtak , becses dolgozataikkal 
ezután a „Szabad Egyház“-at is támogatni szí­
veskedjenek.

— Meghívás. Az .Országos köznevelési egyesület’ 
szombaton, július 10-én d. u. 5 órakor az akadémia Kis­
faludy termében rendes közgyűlést tart.

E közgyűlés tárgyai lesznek: 1) Sehwarcz 
Gyula elnöki beszéde az egyesület működéséről hazai 
közoktatásügyi állapotainkkal szemben; 2) titkári je­
lentés ; 3) pénztárnoki jelentés ; 4) G o n d a László tag 
fölhívása a felekezet nélküli tanodák érdekében; 5) dr. 
Fischer J. tag előadása a természetisméről az elemi ta­
nodában ; 6) R a p o s József reformjava lata a tanépti 
leteknél; 7) indítványok; 8) elnöki zárszó.

Az egyesület tagjai, úgyszintén a müveit közönség 
e közgyűlésen minél nagyobb számmal megjelenni ké­
retnek.

Pest, 1869. jul. 8.
Elnöki megbízásból 

az igazgató titkár.
— Ftdő Petznlk Román baziási plébános nr ha­

láláról vettünk a mai póstával szomorú tudósítást. A hol 
dogult azon nemesebb gondolkozásu férfiaink közé tar­
tozott, kik a kor intő szózatát felfogva, az előhaladás 
zászlaját bátran lobogtatták; egész lelkűidével csttg- 
gött minden szép és jó eszme megvalósításán, s a meg­
győződése szerinti nemesb irány önzóstelen, egyenes 
lelkű és buzgó bajnoka és pártolója volt, kinek elvesz­
tését a jobb ügyek harezosai méltán fájlalhatják. Nyu­
godjék békében !

— Újabban a következő nyomtatványokat vet­
tük : „A fölvilágosultak“ regény, irta B o 1 a n d e n 
Konrád, német eredetiből magyaritá a pécsi növ. 
papság S z. Pál-társulata, 2 kötet. — A 
csinosan kiállított két kötetnek csak megjelenését jelez­
zük ezúttal, meg lévén győződve, hogy a szép törekvésű 
növ. papság tartalmas és élvezetes olvasmányt óhajtott 
nyújtani benne az olvasó közönségnek; alkalmilag bő­
vebben szólunk hozzá. — „A magyar királyság földirata“ 
népiskolák és a nép használatára. Versekbe szedte R. 
Ignácz. A kis füzetke hézagpótlólag tölti be helyét, s rö­
vidsége igen ajánlatossá teszi, ép azért óhajtandó volna, 
hogy némi átdolgozás alá vegye a t. szerző, mi például 
az „alkotmány“-ról szóló pericopánál kívánatosnak mu 
tatkozik, — továbbá két kiadású „ó hitű imálságos és 
éoekeskönyv" . . . forditá Roskovics Ignácz, — 
„görög katb. katekizmus vagyis a keresztény tanítás ele­
mei“ irta Roskovics Ignácz hajdúböszörményi gör. 
katb. lelkész.

i — Vajda János ismert Írónk és a „Virasztók“ 
költője, hosszabb hallgatás után ily czimü munkával lép 
a közönség elé: „Vázlatok 1848—49-ből,“ mi a czim 
után Ítélve, érdekes irodalmi termék leend. 

i — \ „Magyar Állam“ mai (jul 9.) számában
olvassuk, amint következik : „Nyilatkozat. Azon nem- 
télén megrohanásra, mely az „Autonómia“ junius 26 
ki számában a M. Állam egyik lapigazgatója ellen in 
téztetett, rövid de szigorú tények fognak felelni ; amit 
addig is, mig az illető, most súlyosan beteg lapigazgató 
felüdül, azon kevesek kedvéért hoztunk szóba, kik azt 

' hiszik, hogy már a durva önbíráskodást sem lehet válasz 
j nélkül hagyni.“ — Bizonyos, hogy ama rövid tényeket 
! (még ha hosszúra kiterjednének is), megfeszített tűre 
lemmel várjuk, s örömünkre szolgált , hogy tegnap 
már az itt érdekelt lapigazgató urat láthattuk, midőn 
az Orczykert üde levegőjét sétálva élvező, mert hiszszttk, 
hogy mármost az érdemleges válasz sem maradhat soká, 
— ba azonba f még súlyos betegségének mostani sta 
diuma is akadályozná őt ebben, szívesen óhajtjuk, hogy 
teljes egészségét hova^aoiarabb visszanyerje. (Nb A 
feszült figyelemmel való váráéról eszünkbe jut, hogy 
önök azzal a Pesti-Napló-féle 2-ik nyilatkozattal úgy 
vannak, mint a zsidók a Messiással: várják, várják, 
pedig már 147-ik számukban megjelent. Vagy csak ha- 
miskodtak múlt vasárnapi circularéjokkal ?)

, — Ai „Unió“ gőimalom-réesvénytársaság
tegnap, d. u. 5 órakor a malomépület nagy termébeo gr. 
Erdödy István elnöklete alatt tartá első rendes évi köz­
gyűlését. Az igazgatói tanács jelentéséből kitűnik, hogy 
a malom felépítése sokkal több időbe került, mintsem 
azt annak idejében képzelték volt, a társaság azonban a 
mulasztással mitse n vesztett, minthogy f. évi jun. 28 án 
a malom már megkezdé működését, tehát ép oly időben, 
mely a malmokra nézve a legkedvezőbb. A közgyűlés 
ezen jelentést megelégedéssel fogadta, az igazgatói taná­
csot pedig azzal h tál máz ta fel, hogy a malom további 
szükségleteinek fedezésére 300,000 frtnyi kölcsönt ve

gyen fel. Miután a próbamárleg kivonatban felolvasta­
tott, elnök bemutatta a malom igazgatóját, Weiez J. 
János nrat, mint oly egyént, ki iránt a társulat legszebb 
reményekkel lehet, ki működési idejének rövid tart ima 
alatt kül- és belföldön számos oly Ügynökséget állított 
fel, mely által az üzlet már is a legszebb forgalomnak 
örvend. A közgyűlés az igazgatót e buzgó eljárásáért 
megéljcnzé. Mély sajnálatát fejezé ki ezután a közgyti 
lés jegyzőkönyvileg azon nagy veszteség felett, mely 
az igazgató-tanácsot érte dr. Balassa, a malom egyik 
alapítójának halála által. Meg választattak ezek után vá 
lasztmányi tagokul: Brüll Miksa, b. Nadivojevics, szám­
vizsgáló tagokul pedig Uhl Sándor, Büchler Sándor, dr. 
Gyczy Gyula urak, mire a közgyűlésnek d. u. 6 órakor 
vége lön.

— Egy férj-caábitás gyümölcsei. Két nős va 
suti munkás, kik meglehetős jó viszonyban áltak egy­
mással, dolgoztak a n. váradi vasúti munkálatoknál. Áz 
egyik munkás neje azonban a másik nő férje iránt titkos 
gerjedelmekre gyulva átlépte a barátságos viszony ha­
tárait ; étel s itallal kedveskedett több ízben neki s csá­
bitó szavakkal igyekezett öt hűségének megtörésére bir 
ni. E gonosz működésében ezélját már majd teljesen 
elérte a csábitó nő, mert annyira hálójába kerité a férfit, 
hogy ez hideg közönynyel viseltetett neje s gyermekei 
iránt. Neje azonban megtudván a másik nő ármányait a 
csábításait, egy alkalommal haragos szavakkal inté őt, 
hogy szűnjék meg gyalázatos csábításaival, mert külön 
ben a hol találja, ott fogja rögtön megölni. A kitörő 
fenyegető szavak daczára azontúl is folytatta ármányait 
a csábító, elannyira, hogy a férje által teljesen mellőzött 
s megcsalatott nőn erőt vett a boszuvágy, melyet végre 
is hajtott akként, hogy lesbe állt s a találkozás perezé 
ben a csábitó nö arczát vitriollal leöntötte. A meg 
boszult nő sebeiben fekszik s egyik szemét hihetőleg 
elveszti a nemesis büntetése folytán. A bosználló el van 
fogva a bűntett miatt, mely törvényszékhez már átté 
te tett. (B —r.)

— A ..Debreczen“ a következő esetet beszéli el, 
megjegyzéssel is kísérvén. „Egy eszéki mészáros Sz. a 
múlt héten Boszniában marhát vásárost, s azokat. Eszék 
re hajtatta. Egy hasas tehént levágatván, abban hornyu 
helyett egy természetes emberi fővel ellátott szörny az.tt 
lőtt találtatott, mely szeszbe tétetvén a bécsi múzeumnak 
kü detett be. A paritás elvén legközelebb bizonyosan 
majd a mi múzeumunk fog Hietzingböl vagy Mödlingböl 
valami természeti ritkaságot kapni “

— Csehországban, jelesen Pankrácz községében 
junius 5 én estve 7 órakor a Húsz-Ünnepély lát­
tatott. Estve 8 óra után a pankráczi közeégelöljáró ven 
déglője előtt az ünnepélyes menet megindult. Elöl 12 lo 
vas baoderialista, valamennyi színes lampiumokkal, — 
utánok a zászlóvivő s a rendező bizottság szintén lám 
pionokkal; a zászló után egy fekete lámpa vitetett, me 
lyen a husziták jelvényei: a serleg, a csépelő és a haj 
nali csillag veres transparent színekkel volt látható, s e 
jelvényeket körülbelül 6000 ember kisérte a Pacbai 
melletti kertbe, hol Húsznak szobra egy veres sátor alatt 
fel volt állítva.

A szoborhoz érve, egy énekkar huszita egyház­
dalt énekelt, egy szónok alkalmi beszédet mondott, a 
beszéd után a szobrot egy régi cseh nemzeti öltönybe 
öli Szőtt leány koszoruzta meg, a koszorúzás alkalmával 
„Slava Czechum!“ hangzott, a leány pedig következő 
szavakat mondta : „Testét elégedetté, de szelleme hal 
hatatlan.“ Ezzel az ünnepélynek vége szakadt s a közön 
ség a Húsz szobornak bengali tűzzel megvilágítása mel 
lett szétoszlott. — Ugyanazon napon estve 7—8 óra 
közt Prágában a Bethlehem térén körül 4000 ember 
gyűlt össze, több ház ki volt világítva, és zászlókkal di 
szitve. A többi közt a Halanekféle serfőzde is zászlók­
kal volt ékítve g a ház közepén Húsz szobra állott. -— 
Pont 10 órakor a szobor magnesium világítás által lát 
hatóvá téteték, mire az összegyűlt nép hatalmas Slavá 
kát hangoztat és a „Kde domov muj“-féle dalt kezdi 
énekelni. Ugyané pillanatban egy osztály rendőrség 
jelen meg s a népet eloszlatni akarja, a tömeg elvonult 
ugyan a térről, de a szomszéd utczákbau még körülbelül 
12 óráig együtt maradt hangoztatva Sláváit A rendőr­
ség csak azért oszlatta állítólag szét a tömeget, mert nem 
volt bejelentve az ünnepély.

Kiadó-tulajdo nos és lelel 5s szerferz’í :
Z O V Á N Y I J M 1 UAL. Y.

E nagy kiterjedésű teljesség nélkül nem lehetne 
fogalmunk azon kisebb teljességről, mely minden iro­
dalmi műnél megkivántatik. I^emoszthenesz és Cicero, 
vagy Bossuet és Pázmány nem pusztán szóillesztők, ha­
nem oly férfiak, kiknek elméjébe az említett nagyszerű 
teljességnek fénysugara alászállván, — azt eszközölte, 
hogy beszédeik teljesen kerekdeddé és szerves égé százé 
olvadjanak.

A megtestesült Ige által kifejezett teljességnek 
ugyanannyi kisugárzásai azon teljességek, melyek Szo- 
foklesz és Euripidész tragédiáiban, Shakspeare, Göthe, 
Schiller és Vörösmarty szinmüveiben, Dnmas, Hugo 
Viktor, Bulwer, Dickens éa Jósika regényeiben, szóval 
az irodalmaknak az emberi életet ábrázoló bármi egyéb 
termékeiben fölismerhetek.

Ha az emberiségnek kezdete, fejlődése s vége nem 
volna, gondoljuk e, hogy a világirodalom minden nagy, 
elméje a Kezdetnek, kifejlődés és befejezésnek előállítá­
sára törekedett volna ? ti ha a kisebb részlet mindeny- 
nyire egyforma, hisszük e, hogy az egészbe olvadva 
rendkívül nagy terjedelemben nem ugyan olyan lesz ? 
Kezdet, fejlődés és befejeztetés a világnak és az irodal­
mi müvek teljességének egyiránt egyik nélkülözhetlen 
kelléke.

Ha már a Megváltó megjelenése és működésé a 
hajdani és njabbi nagy irók fogalmában és eszméjüknek 
megvalósítóiban az ö irodalmi müveikben ily világosan, 
fölismerhető, mennyivel szembeütlöbb lesz, ha kivált 
képen megváltói működését, vagyis az ő szenvedését és 
halálát nyomozzák a világirodalomban.

Vannak titkok az emberiség életében, melyek sza­
zadon keresztül, még a jelen fölvilágosodás korában is, 
mint a hajdaukori leleplezett szoborSaisban,azon aláírás­
sal állnak előttünk, hogy még egy halandó sem lebben- 
tette föl az őket eltakaró fátyolt. E titkok közt bizonyo­
san jelentékeny helyet foglal el az emberi szív. Kit tud­
ná ennek sajátságait kimagyarázni ?

Ki birná megfejteni azon különös vonzalmat, me 
iyet ugyanazon szív az öröm és bu iránt érez ’? Ki igazit 
útba a felöl, hogy miért tud az emberiség oly roppant

érdeklődéssel a vesztő helyre kisérni egy halálra Ítéltet? 
Mi dolog az, bogy a vér kiontására oly nagy sietséggel 
iparkodik az emberiség apraja és nagyja ?

E dolognak ismét mély jelentősége van, mert ez 
nem máshol, mint az üdvözítő szenvedésében leli alap 
ját. Miért is, habár az ő szent vérének ontásakor ke­
resztjénél ne í állhattunk, de bizonyára ezen vércsep- 
peknek a világirodalomban való szemléleténél, vagyis a 
kínszenvedésének emberi egyének általi megujálásánál 
méltán ismételhetjük a pogány századosnak bittel teljes 
szavait:

„Ez valóban az Istenfia!“ Ha dicső vala az embe­
riség között mindig egy magasabb ügy és elvnek hódol­
va meghalni, vagy azért az ellenkező akadályokkal sík­
ra szállni, az nem másért történt, mint hogy ugyanaz a 
testté vált igén is beteljesedett.

A hajdankori nemzetek vallásának volt egy saját­
ságos cselekménye, melyet áldozatnak mondunk. Az ős­
keleti népek vagy a görögöknél egyiránt otthonos volt 
az. Mózes törvénye bizonyos időkben áldozatokat paran­
csolt, és pedig a mi legfontosabb véres áldozatokat. — 
Az áldozatra szánt állat vérének kiontása soha sem 
titokban , — hanem minél nagyobb nópjclenlotóben 
történt.

A vérétől megfosztott és áldozatul esett állatna 
végvouaglásai és sóhajai a körülötte levők szivét nem 
hagyhatták érintetlenül.

Valami sajátságos részvetnek keile ilyenkor a haj­
dani nemzetek szivében támadni, mely azt eszközölte, 
hogy az elfásult szivek érzékenyebbekké tétettek, és az 
önérdeknek kisebbedésével mások szerencsétlenségei 
iránt érdeklődöttebbek lettek.

Az áldozatra szánt állat vérének e fájdalmak közti 
kiontása, annak egy magasabb ügy szolgálatában önlé­
téről való lemondása, valamint az emberi szívnek ezen 
látványnál létrejött megindulása, ez az, a mit irodalmi 
műszóval szomorúnak (tragicum) mondunk. E szerint a 
tragédiának első kiinduláspontjai a görögöknek azon 
bakáldozatainál ismerhetők föl, melyeket saját bűneik 
kiengesztelése végett az isteneknek bemutattak. E be

mutatásnál azután meg kell különböztetnünk az áldo­
zatra szánt bakot (ryci 7-os),mely szenvedett s a körülvevő 
sokaságot, mely eleinte ugyan csak szemlélő volt, de 
később érzületét ez alkalomra készült szomorú ének 
(<ú<Jjy) által is kifejezte.

A szenvedő bak és a fájdalmas érzületet hangoz­
tató ének egybeolva lásából lett a görög tragédia, me 
lyet a magyar szomorujáték, szó csak homályosan ér­
telmez.

így volt ez áldozás minden nemzetnél a hajdan- 
korban, de az irodalmi tragoedia csak a görögök áldó 
zatából fejlett ki, honnan a görög tragoediáknak mély 
vallásos jelentősége származott Eszchilosz volt az, ki a 
tragédiának irodalmi jelentőséget adott, midőn az áldó 
gátnak természetét éles figyelmével áthatva belátta,hogy 
a bak nem a tulajdonképi alak, melynek szenvedni kell, 
hanem az csak helyettes, és így mig az áltozatok bemu­
tatása tovább is a baaok vérének kiontása által történt 
Eszchilosz az ő tragédiáiban e szenvedő jelkép helyett a 
valódi alakot vagyis az embert mutatatta be. Innen a 
tragédia első nyilatkozványai tnlajdonképen csak két 
személyből állanak, vagyis a szenvedő egyéniségből és 
a körülvevő népből (chorosz).

A szenvedő alak, r ely rendesen valamely hitregei 
őslény, gyötrelmei fölött panaszkodik, a környező soka­
ság pedig, melyet karnak nevezünk, a szenvedő iránt 
rokonérzelmünek mutatja magát. így látják ezt Eszchi­
losz „Lelánczolt Prométheusz“-ában, a hol Prométheusz 
az emberiség Ügyében tett fáradozásai közepette meg­
gátoltató és az égi Erő és Hatalom által a Kaukázus 
hegyére láuczoltak. Itt éjjelenként megnövő máját min­
dennap egy odarepttlö sas emészti föl, mi által szerfölött 
kínlódik.

E kinok közepette megjelenik az ókeánoszi nimfák 
csoportja (eborosz) és a panaszkodó Prométheusz iránti 
részvétét meleg és érzékeny szavakban tolmácsolja. így 
megyen ez még teljesebben kifejlett alakban Szofoklesz ^ 
és Evripidesz görög tragoediairóknál is, kik a főeszmét, 
vagyis a közügyért áldozatul e ett hőst és a hallgatóság

írészéről a rokonérzelmet, mint a tragoedia fő kellékét 
'tekintették.

Habár némi módosítással, de lényegében ugyanez 
az ujahbi tragédiák főeszméje is. Szenvedést és keser­
vet ábrázolni s ez által a hallgatóság szivét megindi- 
' tani, fő törekvése az njabbi tragédiának is. De mivel a 
! hajdankorban az emberi szabad akarat fogalma nem 
1V0R még teljesen kitisztázva, a hősök szenvedése és 
[mintegy kérlelhetetlen sors általi megtöretés gyanánt
I tűnik fői, ellenben az njabbi tragédiáknak szabadon 
[választó hősei küzdenek, s bár anyagilag eltapodtatnak_ 
'mégis világosan kitűnik, hogy délekben győzhetetlenek 
‘ maradtak. Mig a hajdankornak tragikus hősei anyagi 
fájdalmakkal küszködtek, addig az njabbi tragediairók 
egy lelki küzdelmet állítanak elő, melyben elv harczol 
az elv ellen. Ily fogalommal bírtak a szomorú (tragi 
cum) eszméjéről Shakspeare az angoloknál, Corneille és 
Racine a francziáknál, Alfieri az olaszoknál, Gőthe és 
Schiller a nemeteknél, Vörösmarty és Kisfaludy Károly 
'a magyaroknál Azért mig a hajdani tragédiáknál a 
bonyodalom és az abból történő kifejlődés hiányzik, az 
újkoriak a szabad akaratnak a körülményekkel való 
karezát tüntetvén elő, nem annyira az áldozatul esest, 
mint inkább a megelőző körülményeket tárgyalják. De 
akár a hajdani akár az ujabbi [tragédiák szellemét te 
kintsük, azoknak az egybehangzó sajátságát csakis a 
legtragikusabb alaktól, a világ Megváltójától származ­
tathatjuk le. Az ő átható szelleme nélkül lelketlen dől 
gokat teszünk sajátunkká, .0 általa p.dig a világ ősz 
szes tragédiáit a kálvária hegyen végbement tragédiába 
látjuk egybejönni. Az örök igazság itt látszik anyagilag 
megtörni az igazságtalanság elve előtt, de ugyanitt ta 
mad az föl halottaiból is. Itt siránkoztak Jeruzsálem 
leányai a legártatlanabb lény fölött, midőn az az em 
béri nem megváltása ügyében reája nehezedő kínokat 
szenvedte. E tragédia nélkül esztelenség vala á trág, 
kua bősök sorsa, de ez által dicső és magasztos lett azok
halála minden idők szemei előtt.

(Vége köv.)
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Pesti ára- és értéktőzsde
julius t) án

tittlma-árak.
8uia bánsági

tiszai

pesti

Kétszeres , . 
Rozs .... 
Árpa serfőzésre 

„ etetésre • 
jdab . . . .
JCukorjc bánsági

liao uj
Köles
Rop

Ló rmag magyar 
„ franczia
„ vörös stájer

Szalonna vidéki . . .
„ helybeli . . . 
„ füstölt . . . 

Aszalt szilva ...
Vlo debreczeni ...............
Méz sejtes.......................

iyikb.Sut;

83 
8ő 
87 
83 
85 
87 

78 -79 
68 70 
68 70 
66—68 
44 -48

Hivatalos jegy lések.
Magyar vasúti kölcsön szelv. nélk.. 
Pesti keresked. bank (szelv. nélk.) 
Budai kereskedelmi bank szelv. n. 
Pesti iparbank (szelvény nélkül) . 
M. ált. hitelbank kiz. els. joggal
Népbank ..................................
Pozsonyi hitelbank.......................

ngol-magyar bank .......................
..... . t IMII!——

85
80

100
100
100
100
100
100
100
100
100

Befize-
zetés

Áramérönkint
3.70-3.85 
4.20-4.45 
.70-4.80 

3.80-3.95 
4.30-4.55 
4 80 - 4.90 
2.90-2 95 
2.35-2.60 
2.05-2.30 
2.05-2.30 
1.75-1.85 
2.10 215 
1.95 2. 5
3.50 4.— 
2.30 - 2.50
5.50 6.- 
5.25—5.50

31------
45------
26—28 
33-34 
38-39 

40'/,-41 
8-8'/, 
9-10 

19-20

(szelv. nélkül)

500
200
200

80
30

100

Pánt

106%
690
245
420

101%
37

, 140I 117'/,

106'%
695
247
430

101%
38

140
118%

Pesti takarékpénztár 
Budai »
Ó Budai *
Uj-Pesti takarékpénztár . . . •
Pesti hengermalom „ „
Pannónia gőzmalom ......
Pannoniagőzmalom 11......................
Első pest-budai gőzmalom .
Elsőbbségi kötvény.......................
Budai gyárudvar .......
Concordia gőzmalom............... ... •
Budai király „ .......................
Victoria „ .......................
Árpád n ...................
Szegedi „ ....
Blum-gzőmalom ...........................
Lujzái * ....
Miskolczi gőzmalom ...................
Szarvasi gőzmalem.......................
Kőbányai serfőződe.......................
Királyi » szelv- “lk. •
Első magyar szeszflnomitó társ 
Újpesti „ n •
Vegyészeti gyógyszerész, intézet 
Pestbudai butorkézmüzet sz. nélk. 
Magyar bizt. társ. (szelv. n.) . . 
Pannónia viszontbizt-társ. . . .
Pesti biztosító társ..........................
Union.............................................
Haza életbiztosító társ....................
Salgó Tarján! kőszén szelv. nélk.
Pécs-barcsi » • ...................
Pesti közúti vasút 1. kibocs. sz. n. 
Murányi bányarészvény ... 
Mátrai kux "az utólagos fizetéssel
Kereskedelmi bank.......................
Budapesti lánczhid ...................

„ „ elsőbbségi kötv.
Alagút, (szelv. nélk.)....................
Szent-Endrei téglagyár . . . ■

Beflse
téa Péne Ara

63 1800 1800
— 690 700
40 130 135
40 71 72

500 1280 1300
1000 1280 1290

1180 1200
500 650 660
150 157 160
100 103 105
500 585 509
500 585 540
300 290 295
500 515 525
600 600 610
500 615 515
160 210 212
500 — —
200 208 210
500 580 585
200 205 206
500 506 510
500 496 500
200 230 235
200 - 205 210
315 610 612
210 175 185
500 300 345
300 300 —
150 216 220
200 94% 95
200 190% 191
200 478 480

4100
61 26% 26,/,

210 430 450
525 658 662
100 92 93
110 110 111
275 280

200 Első magyar gőzliajózás . ■-
200 Alföldi vasút .......................
200 Magyar éjszaki vasút .... 
Magyar foldhitelint, záloglevél 5" . 
Kereskedelmi bank záloglevele
Gépgyár..........................................
Vontatógőzhajőzás .......................
Zarzetzky gyufagyár társaság . .
I.ső m. vonalzó és könyvnyomda-t
Pécsi briquette..............................

Nem hivatal Jegyzett értékek.
Securitás (szelvény nélkül) ...
Unió „ ...II...............
Erzsébet „ ..............................
Consum „ ..............................
Pesti hengermalom 11. kibocs. . . .
Concordia „ II „ ...............
Victoria „ II .........................
Budapesti „ II. „ ...............

„ elsőbbség . •...............
Árpád gőzmalom 11. kibocs..................
Magyar gőzhajózas II. kibocs. . . .
Pesti közúti vasúi II. kibocs................
Pesti közúti vasút III. kibocs................
Budai közúti vasút..............................
Bécsi Tramvay a befizetéssel . . . .
Vaggongyár..........................................
Szszfinomitó társ. 11. kibocs.................
Lenfonóda................... Pari alatt

Flóra ................•....................
Bőrgyár ................■ Pári
Svájczi-magyar gépgyár . . 
Belgagépgyár .......................

Pénz Áru Péut A,„

216 Ijráache téglagyár pj........................... 72 P
ifioy*

148
161 U-Budai téglagyár ............................... 10

148% Emich nyomda-társulat.......................... Párt 2
92 19% „ budai gyuanyag kiviteli társ. . . . 4 5

97V,
175

£Í8
18

Géphordó-gyát „ ...................
Kukoricza keményítő gyár.......................

10
15

lu
17

290 591 ötl kasza-gyár társ................... ... —
175 180 O budai szesz részvény........................... —

Gscwind-féle szeszfin. gyár................... 4 5
115 118 Magyváradi szeszgyár . • .... —

Hordó-készítő társaság........................... —
Első magyar vontatógőzhajózás II k l.ccs. 
Franco Hángariar......................................

36 73
11 12

Pest-bécsi vontató gőzhajózás............... 5 ti
4 Pestbudai takarékp..................................... 49 50

540 550 Terézvárosi................................................. 13 15
Sz. Endrei » •..............................

Bóoel börze julius. 5
5% állam . ölesön -............................... 62.45
Adómentes ................................................ 64 25 64.50
5% nemzeti.............................................. 68.15 

124 -
68.15

31 32 124.10
10 S 1860. ki „........................................... 102 90 103

215 216 Hitelintézeti sorsjegy.............................. 291 20 291.3U
130 136 Nemzeti bank részvény . - . . . 723. 724
214 214 Hitelintézet................................... ... 279.10 279.21

18 15 Ausztria lesz. bank.................................. 830— 834—
183 183%

15
Angol-osztr................................................... 331. 331.27,

P. 12 597—
Északi vasút ............................................. ■ 22 50 222.77,

9 2 Állam „ .............................................. 375 50 376- ...
3 Fér. József vasút...................................... (87. -

P.13% fel. 15 Pardubitzi................................................... , 6 50 167—
Pari 3 Déli.................................. .......................... 244.40 244 90

1 Pári Károly Lajos paly ..................................
Pária 100 frank .......................................

226.50 276 75
P. 3 alatt, 49 60 49.65

48 50 Császári arany ....................... . . 5.90
9 98

5.92
46 47 Napolnend'or .......................................... 9 99

12% 10 Ezüst......................................................... 121 85 122 U
20 22 Porosz pénztári utalvány . • .... 1 83 51. -

hirdetések.

ajánlja magát mindennemű

síremlékek, szobrok és egyházi oltárok
elkészítésére.

Továbbá elvállal bárminemű

építkezési munkákat
a legolcsóbb áron.

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközeiItetnek.

Legnagyobb raktár Magyarhonban.

Misemondó ruhák

Á

fi

pluvialék , dal 

matikák , albák 

rochettek, velumok 

v&nkusok , egyházi 

iskolai és ezéh lobo­

gok , oltár térítők, 

ínfű Iák , kesztyűk,

harisnyák és czi- 

pők- mónstranzok 

helybe , ciboriu- * 

mok , gyertyatar­

tók, keresztek, paci- 

ficálók, füstölők p 

lámpák ,

valamint mindennemű

EGYHÁZI SZEREK
legjutányosalbb áron. kaphatók JBÜ

Az életerőnek fentartása a valódi HOFF-féle egészségi maláta- 
kivonati-sőr által, a legfőbb aggkorig is, bebizonyult tény.

Két elismerő levél; egyike 10 éves, a másik a jelenkorból származik.
1.

Hoff János udvari szállító urnák Berlinben.
Baden, Bóas mellett, 1859. február 20 káu. Ön málátakivonata bámulatos erősítő hatással vau 

reám, 76 éves aggastyánra; én most már nem élhetek e szer nélkül, noha tudom, hogy engemet fiatallá 
nem tehet.

Dr. Wuthweri Mederer.

II.

Hofl János ur központi raktárnak Bécaben, Karntnerriug 11. az.
Baden, 1869. február 20 kán. ön malátakivonati egészség sörét én már nem nélkülözhetem 

ez tartja főn életemet, azért kérem, ne hagyjon reá sokáig váiakozni.
Dr. Mederer

Ehhez mellékletül idézzük még a következő levelet:
„Potsdam, 1869. február 15 kén. Hogy ön malátakivonata és egészségi malátacsokoladeja már 

számos betegnek egészséget hozott, világszerte ismert dolog ; de leginkább örültem en, midőn jó bara 
tómnak sorvadásban sinlödö gyermeke (egy csecsemő, mely anyját kora halál által elvesztette) a oso 
dálatos malátacsokoládépor által, mi nékie a csecstej helyett adatott, ismét erősbült es szemlátomást 
jobbnlt, mint azt már senki sem hitte volna.

WOLFF, kereskedő, Naunerstrasse 49.
így szólnak még számtalan levelek.

___ Az egyedül valódi Hoff-féle malátaléteg-eyészségi-sör valamint az egészségi
maláta csokoládé és maláta ezukorkákffh'akhelyc egyedül: Bécs, Kärntnerring 11. sz. A rag­
jegyen JOHANN HOFF névvonás.

Árak: Malátaléteg egészségi sör üveggel és csomagolással együtt: 6 üveg 3 frt 70 kr., 13 üveg 
7 frt, 28 üveg 14 frt, 58 üveg 27 ft 30 kr. 120 üveg 55 frt. — Egészségi malátacsokoládó 1. sz. 1 font 
2 ft 40 kr., 2. sz. 1 font 1 ft fiO kr., 5 fonthoz V2 font, 10 fonthoz l'i, ingyen adatik ; — Maláta csoko- 
ládcpor csecsemőknek a hibázó csecstej pótlékául 80 és 40 kr; — Maláta- mellczukorkák 60 es 30 kr. 
Mind Becsben feladva
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Elöfizj
egész évre

negi

beigtatási dl
5 kr ; bélyeg|

A rnyi!ttér“-|

Felszínre!
csontosult elöl
rén, 8 a pártok! 
különben legjj 
öuössége.

A katli. 
tiszta forrásból 
alkotmányküz^ 
zös ere van

A szabadj 
uj kor államai! 
di akarat érvéi! 
hagyományakcj 
lom életét alakj 
házi kiilintézm( 
gok uj rendét 

Feltűnő ti 
mig beismeri ;c 
nak forrását uj 
nak tekinti 
hogy az állami 
érdekek a fopaf 
pedig nem is pj 
revezezett jóhif

Olvastunl 
lyek nem kevej 
autonomikus nj 
sugalmazott uj 
hierarchia hat a 

A jelen ej 
vesbbé is jártat 
az autonomikuj 
protestáns aut 
mozgalmas naj 
tikai és társadj 
viharzottak át. 
nál nemcsak pi 
sok is ténykedj 

Tudhatja 
évben ténynyé, 
nem pap, nem 
gi kath. egy szí 
József miniszte 
intézett felhívd 
igen óvakodva j 
no mi a iránt 
ménynek.

Rómáról íl 
Ott ha vj 

nem ellenezheti 
viszonyainknál 
bad téren fejb 
igazság is pari 
nem a legjobb 
autonómiát.

Végre az] 
montanismus ö| 

Ám hisz 
ellenesei az aut 
tánok s nem já! 
talán felekezeti 
ánkat csirájába] 

A kath. 
irányban oldhal 
zök szándékain] 
megfelelő legye 

S meguyu^ 
reinket, hogy o 
ben a haladás 
kor biztosítva 

Ha a föpa] 
lását szorosan 
a dolog termést 
»non possumus 
papság minden 
boldogság irán 

S ha csak 
irányú ezen ka 
a legszab&delv 
oly széles alap 
zett, teljes suti 
bizottság által 
cencus!

Mi liiszsí 
iiomia, a jelen 
Oviibb alkotás 
kor kiváualm; 
^atui, kik a le 
e szent csarnol 

Tények 1 
nyek lesznek t 
Jognak, mely 1 
le8 mutogatja,

mmmmmw &m
gyárrak.tárában vaczi-utcza 15. sz. Pesten 

Árjegyaékek és minden utasítás kívánatra beküldetik
Kapható Pesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái, királyuteza 7. sz.

Pest 18<S9.Nyomatott az Első magyar egyesületi könyvnyomdában (Büchler Harsány!, Nagy) 3 korona-uks<* 18. ezám^alatt.


